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1. Publications

1.1 Livre

Bellot, Céline, Bresson, Maryse et Christian Jetté (sous la direction de) (2013). Le travail social et la nouvelle gestion publique : enjeux et défis, Québec, PUQ, 260 p.

Jetté, Christian et Geneviève Shields (sous la direction de) (2010). Le développement de l’économie sociale au Québec. Territoires et interventions, Montréal, Éditions Saint-Martin et ARUC-ÉS, 223 p.
Vaillancourt, Yves et Christian Jetté, avec la collaboration de P. Leclerc (2009). Les arrangements institutionnels entre l’État québécois et les entreprises d’économie sociale en aide domestique. Une analyse sociopolitique de l’économie sociale dans les services de soutien à domicile, Montréal, Éditions Vie Économique [EVE], 178 p.

Jetté, Christian (2008). Les organismes communautaires et la transformation de l’État-providence. Trois décennies de coconstruction des politiques publiques dans le domaine de la santé et services sociaux, Québec, Presses de l’Université du Québec,  422 p.
1.2 Chapitre de livre
Bellot, Céline, Bresson, Maryse et Christian Jetté (2013). « Le travail social sous tension » dans Bellot, Céline, Brisson, Maryse et Christian Jetté (sous la direction de) (2013). Le travail social et la nouvelle gestion publique : enjeux et défis, Québec, PUQ, 7-15.

Bresson, Maryse, Jetté, Christian et Céline Bellot (2013). « Les enjeux de la nouvelle gestion publique en travail social » dans Bellot, Céline, Bresson, Maryse et Christian Jetté (sous la direction de) (2013). Le travail social et la nouvelle gestion publique : enjeux et défis, Québec, PUQ, 262-265.

Jetté, Christian et Yves Vaillancourt (2011). « Les défis particuliers de l’économie sociale au sein des services d’aide domestique à Montréal », dans Dumais, Lucie, Bussières, Denis et Annie Béchard, L’économie sociale à Montréal, Montréal, Éditions Vie économique, 129-148.

Jetté, Christian et Geneviève Shields (2010). « Défis et opportunités pour l’économie sociale à l’aube du XXIe siècle », dans Jetté, Christian et Geneviève Shields (sous la direction de), Le développement de l’économie sociale au Québec. Territoires et interventions, Montréal, Éditions Saint-Martin et ARUC-ÉS,  11-27.
Jetté, Christian (2010). « Les organismes communautaires et l’évolution du modèle québécois de développement social », dans Jetté, Christian et Geneviève Shields (sous la direction de), Le développement de l’économie sociale au Québec. Territoires et interventions, Montréal, Éditions Saint-Martin et ARUC-ÉS,  28-59.
Jetté, Christian et Geneviève Shields (2010). « Territoires et interventions. Pour une plus large ouverture des institutions à la réciprocité », dans Jetté, Christian et Geneviève Shields (sous la direction de), Le développement de l’économie sociale au Québec. Territoires et interventions, Montréal, Éditions Saint-Martin et ARUC-ÉS,  203-215.
1.3 Articles dans des revues scientifiques et professionnelles

Gazzoli, Patricia, Jetté, Christian, Chamberland, Valérie, Dumais, Lucie et Yves Vaillancourt (2014). « Nouvel essor des fondations au Québec et au Canada : pour une analyse sociopolitique fondée sur le concept d’économie plurielle », Annals of Public and Cooperative Economics / Annales de l’économie publique, sociale et coopérative, vol. 85 (à paraître)
Jetté, Christian, Vaillancourt, Yves et Jean-Vincent Bergeron-Gaudin (2012).  « L’économie plurielle dans les services à domicile au Canada : une comparaison des modes de régulation entre le Québec et l’Ontario », Lien social et Politiques, no 66, 155-175.
Jetté, Christian (2011). « The Role of Community Organizations in the Transformation of the Social Development Model in Québec », Canadian Journal of Nonprofit and Social Economy Research (ANSERJ), vol. 2, no 1, 65-78.
Jetté, Christian et Yves Vaillancourt (2011).  « Social Economy and Home Care Services in Quebec : coproduction or coconstruction », Voluntas : International Journal of Voluntary and Nonprofit Organizations, (22), 48-69.

Jetté, Christian et Martin Goyette (2010). « Pratiques sociales et pratique managériales : des convergences possibles ? », Nouvelles pratiques sociales, vol. 22, no 2, 25-34.
Jetté, Christian, Paquin, Christian, Chalifour, Julie et Denis Côté (2009). « Modélisation d’une dynamique de développement : le cas de l’arrondissement de Verdun à Montréal », Organisations et territoires, vol. 19, no 1, 33-44.

Goyette, Martin, Jetté, Christian et M. Corneau (2009). « La gestion de la qualité du point de vue des pratiques sociales : conditions pour l’innovation »,  Revue de l’innovation dans le secteur public, vol 14(3), article 4, 14 p. http://www.innovation.cc
1.4 Rapports de recherche

Jetté, Christian (2014). Les pratiques de l’action communautaire : une lutte pour la reconnaissance au sein de l’économie sociale et solidaire ?, Cahiers du LAREPPS, Montréal, UQAM et U de M, (à paraître)

Lenzi, Catherine, Jetté, Christian et Sylvie Normandeau (2014). L'intervention à domicile et en milieu ouvert dans les champs de la vieillesse et de la protection de l'enfance France – Québec. Rapport intermédiaire, Lyon – Montréal, Institut régional et européen des métiers de l’intervention social Rhône-Alpes, Larepps, CRISES, CJM-Institut universitaire, 148 p.
Goyette, Martin, Jetté, Christian et Saulnier, Mélody (2013). Les pratiques des maisons de jeunes au Québec. Engagement des jeunes et défis de l’organisation communautaire jeunesse, rapport de recherche, ÉNAP et U de M, CRÉJAJ et LAREPPS, 74 p.

Carpentier, Marie-Ève, Bergeron-Gaudin, Jean-Vincent et Christian Jetté (2013). « Le transfert de l’innovation sociale à la maison Carpe Diem : entre volonté individuelle et contraintes institutionnelles », Cahiers du LAREPPS (à paraître), 62 p.

Beugré, Anna-Charlène, Goyette, Martin et Christian Jetté (2012). « Évaluation et consolidation des pratiques d’intervention en maisons de jeunes. Site La Galerie », Les Cahiers de la CRÉVAJ, no 2012-10, 71 p.

Pontbriand, Annie, Jetté, Christian et Martin Goyette (2012). « Évaluation et consolidation des pratiques d’intervention en maisons de jeunes. Site Maison de jeunes de Beauharnois », Les Cahiers de la CRÉVAJ, no 2012-11, 69 p.

Pearson, Alexis, Goyette, Martin et Christian Jetté (2012). « Évaluation et consolidation des pratiques d’intervention en maisons de jeunes. Site L’hôte maison », Les Cahiers de la CRÉVAJ, no 2012-06, 75 p.

Chalifour, Julie, Goyette, Martin et Christian Jetté (2012). « Évaluation et consolidation des pratiques d’intervention en maisons de jeunes. Site Maison de jeunes de Jonquière », Les Cahiers de la CRÉVAJ, no 2012-08, 56 p.

Chamberland, Valérie, Gazzoli, Patricia, Dumais, Lucie, Jetté, Christian et Yves Vaillancourt (2012). « Fondations et philanthropie au Québec et au Canada », Cahiers du LAREPPS, no 12-01, 88 p.

Bergeron-Gaudin, Jean-Vincent, Jetté, Christian et Yves Vaillancourt (2011). « La place du tiers secteur dans le services à domicile au Canada : une comparaison interprovinciale » Cahier du LAREPPS, no 11-08, Montréal, UQAM, 26 p.

Jetté, Christian et Yves Vaillancourt (2010). « Les entreprises d’économie sociale en aide domestique à Montréal : Portrait, contraintes et défis », Montréal, Université de Montréal et UQAM, Cahiers du LAREPPS (no 10-08) et ARUC-ÉS (RQ-01-2011), 27 p.
Jetté, Christian et Yves Vaillancourt (avec la collaboration de Philippe Leclerc) (2009).  « L’économie sociale et les services de soutien à domicile au Québec : Coproduction ou coconstruction ? » , Cahiers du LAREPPS, no 089-07, Montréal, UQAM, 19 p.

Jetté, Christian et Christian Paquin, avec la collaboration de Chalifour, Julie et Denis Côté (2009).  « Agir ensemble à Verdun. Portrait et enjeux socioéconomiques du territoire », Cahiers du LAREPPS no 09-01, Montréal, 153 p.

2. Prix et distinctions

2009
Gagnant du prix Donald-Smiley 2009 remis par l’Association canadienne de science politique pour le meilleur livre en français sur un sujet traitant de la politique ou du gouvernement au Canada. Le livre, publié en 2008 aux Presses de l’Université du Québec, s’intitule : « Les organismes communautaires et la transformation de l’État-providence. Trois décennies de coconstruction des politiques publiques dans le domaine de la santé et services sociaux » 
